

ФГКОУ ВО «Московская академия
Следственного комитета Российской Федерации
Екатеринбургский филиал

КРИМИНАЛИСТИКА И СЛЕДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА

*Материалы всероссийской научно-практической
конференции, приуроченной к 70-летию
Заслуженного юриста Российской Федерации,
почетного сотрудника Следственного комитета
Российской Федерации, доктора наук, профессора
В.Н. Карагодина*

Екатеринбург
11 сентября 2020 года

УДК 343

ББК 67

Криминалистика и следственная практика: материалы всероссийской научно-практической конференции, приуроченной к 70-летию Заслуженного юриста Российской Федерации, почетного сотрудника Следственного комитета Российской Федерации, доктора наук, профессора В. Н. Карагодина (Екатеринбург, 11 сентября 2020 года) / отв. ред. В. Н. Карагодин. – Екатеринбург, 2020. – 82 с.

ISBN 978-5-91416-004-0

В сборнике представлены статьи ученых-юристов, сотрудников Следственного комитета Российской Федерации, посвященные актуальным вопросам теории и практики раскрытия и расследования преступлений. Настоящее издание предназначено для практических работников, преподавателей, аспирантов, студентов юридических вузов.

СОДЕРЖАНИЕ

В. Н. Карагодин. Выявление и решение проблем досудебного производства как элементы взаимодействия криминалистики и следственной практики
Е. В. Смахтин. Взаимосвязь криминалистики и следственной практики: современное состояние и перспективы развития
М. А. Васильева, В. П. Лавров. Валерий Николаевич Карагодин – один из основателей криминалистического учения о противодействии расследованию преступлений и мерах по его преодолению
Л. В. Бертовский, С. М. Курбатова. Производство следственных действий с участием лиц с ограниченными возможностями: уголовно-процессуальные и криминалистические аспекты
Н. В. Карепанов. Следственная практика как критерий проверки истинности и смысла полезности криминалистической теории следов
Е. В. Шишкина. Проблемы выбора следственного действия
А. Е. Шуклин. Легенидирование замыслов и рефлексивное управление как элементы стратегии следователя
Н. Б. Вахмянина. Моделирование как метод выявления признаков противодействия расследованию
Е. А. Киселёв. Особенности проведения следственных действий при расследовании уголовных дел о преступлениях, совершаемых с использованием современных информационных и телекоммуникационных технологий
М. М. Матвеев. Об эффективности контроля и записи переговоров в структуре специальной тактической операции
Сведения об авторах

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:

Карагодин Валерий Николаевич, директор Екатеринбургского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, доктор наук, профессор, Заслуженный юрист Российской Федерации, Почетный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации, полковник юстиции.

Бертовский Лев Владимирович, профессор кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики Юридического института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов», доктор юридических наук, профессор.

Васильева Мария Александровна, доцент кафедры криминалистики Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, подполковник юстиции.

Вахмянина Наталья Борисовна, заведующая кафедрой криминалистики Екатеринбургского филиала Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Карепанов Николай Васильевич, доцент кафедры криминалистики Уральского государственного юридического университета, кандидат юридических наук, доцент.

Киселёв Евгений Александрович, доцент кафедры криминалистики Хабаровского филиала ФГКОУ «Московская академия Следственного комитета Российской Федерации» кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Курбатова Светлана Михайловна, доцент кафедры уголовного процесса, криминалистики и основ судебной экспертизы ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет», кандидат юридических наук, доцент.

Лавров Владимир Петрович, главный научный сотрудник научно-исследовательского центра Академии управления МВД России, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор.

Матвеев Максим Михайлович, заместитель директора Института государственного и международного права Уральского государственного юридического университета.

ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ УГОЛОВНЫХ ДЕЛ О ПРЕСТУПЛЕНИЯХ, СОВЕРШАЕМЫХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ СОВРЕМЕННЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ И ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Аннотация: В статье рассматриваются тактические особенности проведения следственных действий при расследовании уголовных дел о преступлениях, совершаемых с использованием современных информационных и телекоммуникационных технологий. Автором обращается внимание на специфику работы с носителями электронной информации как с основными источниками доказательственной информации. Приводятся рекомендации, направленные на совершенствование следственной практики.

Ключевые слова: информационные и телекоммуникационные технологии, расследование преступлений, компьютерная информация, сеть Интернет, электронный носитель информации.

Развитие информационных и телекоммуникационных технологий обусловило появление и рост преступлений в сфере компьютерной информации.

При расследовании уголовных дел о преступлениях, совершенных с использованием современных цифровых и телекоммуникационных технологий, особое внимание следует обращать на порядок получения и фиксации криминалистически значимой информации. Этот порядок обусловлен прежде всего спецификой и правовым регулированием обращения этой информации.

В ходе расследовании уголовных дел о подобных преступлениях нередко изымаются электронные носители информации. Среди них выделяется цифровая техника, находящаяся у